

# “我们要坚守诚信,打造‘百年老店’”

——记中国百杰企业家刘德兵

本报记者 胡瑜珊

他是严苛的践行者,对工程质量精益求精;他是工人的好兄弟,从不拖欠一分钱工资;他是故乡的好儿女,事业成功积极反哺。他是中国百杰企业家、河南省诚达建筑工程有限公司董事长刘德兵。他用“诚达”来命名自己的企业,意在依靠诚信,使企业走向兴盛、走向辉煌。用他自己的话说:“我们不是昙花一现的企业,我们要坚守诚信,打造‘百年老店’。”多年来,他是这样说的,也是这样做的。



## 工人的好兄弟

2007年,刘德兵负责郑州颐和医院项目工程施工。他领着工友们奋战了一年,付出的心血、汗水难以计数,可是业主资金不到位,该付的劳务费一拖再拖,临近春节仍未足额兑现。工人们知道施工期间刘德兵已经先后垫资50余万元,实在是再拿不出资金垫付剩余的工资,而他心地仁善,不会采取强硬措施难为业主。于是,急于回家过年的60余名工人集会,商议联合起来向甲方讨要工资,并准备到郑州市委上访。刘德兵闻讯后,立即赶到工地劝说工人,并想方设法借了20万元支付工人工资。风波平息了,工人们高高兴兴地带着一年的劳动所得赶回家过年。在这家家户户欢喜迎新年的时刻,刘德兵却也因此背上了20万元的债务。

2008年爆发的全球金融危机,影响领域广泛。临近年关,业主资金还不到位,跟随刘德兵多年的农民工纷纷建议他先支付新

招来的农民工的工资,因为他们知道,刘德兵绝不会拖欠自己一分一厘。果然,筹到资金后,刘德兵开着车将工资一份一份送到了工人们的手里。当工人们从他手中接过还带有体温的工钱时,激动得说不出话来。又有谁知道,这垫付工资的60万元是刘德兵在民间借的贷款,每个月都要支付2%的高额利息。

很多人说刘德兵傻,讨要劳务费太软弱,劝他采取一些强硬措施,用罢工、上访或媒体曝光等方式给对方施加压力。可刘德兵不愿意这么做,他始终认为合法、合情、合理、和谐处理欠账问题,是最好的办法。正是因为他宽容大度、善解人意,宁愿自己多着点急,受点经济损失,主动帮助业主或发包方分担农民工工资,也不愿意他手下的工人们出去闹事,所以,无论他和哪个建筑单位合作都很融洽,从来没有发生一

例因拖欠工人工资而引起的上访、堵门、堵路事件,为河南建筑施工企业树立了榜样。

刘德兵把跟随他南征北战的工人们视作亲兄弟,关心他们的安全,为他们买最好的安全帽、安全带,不惜一切代价为他们做好各种安全防护。他一直秉承“授人以鱼,不如授人以渔”的理念,为了让更多的“力气人”吃上“技术饭”,他利用空余时间,把自己多年来积累的技术和经验,编纂成规范的《木工模板及支撑技术交底》《混凝土振捣技术交底》《钢筋绑扎与对焊技术交底》《安全技术与文明施工技术交底》等实用性很强的小册子,图文并茂,浅显易懂,详细介绍施工的步骤、方法和注意事项等,深受工人喜爱。他还亲自主讲,面对面培训工人40余次……一系列的举措,显著提高了“诚达”队伍的整体素质,刘德兵的团队逐渐成为郑州建筑市场中的一拨精兵强将。

## 严苛的践行者

2008年冬,刘德兵承接了郑州航空管理学院专家公寓15栋项目施工任务,合同签订时,承建单位明确提出,一定要在春节前完成基础筏板钢筋绑扎和浇筑任务。工程开始后,刘德兵到现场检查时发现,为了赶工期,垫层收光有些毛糙,当即要求工人剔凿重做。当时,发包方和监理都觉得没有必要吹毛求疵,项目管理人员和工人更是想不通,认为刘德兵在找茬。大家牢骚满腹,在背后埋怨他是看着别人挑担子,自己不累!面对质疑,刘德兵掷地有声地反驳:“工程质量来不得半点马虎,必须经得起时间的考验。我们严把质量关,是对业主和承建单位负责,是对社会负责,也是对自己负责。那一次,刘德兵身体力行,亲自督战,和工人们一起连加了一个星期的夜班。时值数九隆冬,寒风凛冽,滴水成冰,可是在刘德兵的带领下,大家干得热火朝天,保质保量如期完成即定工程任务。

刘德兵的严苛贯穿建筑工程的全过程,不仅是施工期间严把质量关,在工程后续服务上也是一贯之。2002年,刘德兵与河南省建设集团合作,进行郑州“悉尼阳光”一期工程的施工。2003年工程验收合格并交付使用。时隔五年后,2008年,该工程一位业主屋顶出现渗水,找到承建单位河南省建设集团。按照施工承包合同,后续服务理应由该项目的专业防水公司负责,可防水公司却以设计有问题和超出保修期为由推诿扯皮。无奈之下,河南建设集团只好找到当时的土建施工队负责人刘德兵帮忙。刘德兵二话不说,立即组织技术人员,现场勘察,制订方案,并派工人带着自备的材料前去维修。房子修好后,再也没有出现渗水的情况,虽然得到了业主的赞扬,但刘德兵却为此支付了本不该由他承担的人工费、车费和材料费。

漯河一家公司的会计如今说起刘德兵仍是满心的感恩。2012年,刘德兵在漯河接了一项6500多万的工程,按照合同要求,甲方将给他6个点的优惠,但最后结款时,甲方会计却按96%跟他结了账,凭白多出了130多万元。知悉此事后,刘德兵立即联系那位会计,如数退还了多付的钱款。发现自己这一重大失误,会计吓得脸色煞白,双手冰凉,但却感叹,不幸中的万幸,是自己碰到了刘德兵这样一位好人。

## 故乡的好儿女

事业成功了,刘德兵的目光放得更远了、心想得更宽了。他惦念着生于斯长于斯的故乡。2013年起,他在故乡潢川设立“诚达金扫帚奖”,表彰为潢川文明城市建设作出贡献的环卫工人。他先后为家乡交通、教育等公益事业捐款50余万元,并为白血病儿童刘璨捐款。

当选为第十二届政协委员后,刘德兵更是坚持立品行、做表率、树榜样,积极履职尽责,在农田水利、改善民生、农村教育等方

面提出了许多真知灼见,受到县、乡领导和社会各界的一致好评。

刘德兵的先进事迹,先后被《人民日报》《河南日报》等全国、省、市主流媒体报道。他本人也先后获得“河南省五一劳动奖章”“河

南省劳动模范”“信阳好人”等殊荣,并于2014年当选为“河南好人榜”诚实守信类好人。2015年,刘德兵作为祈福中华、畅想伟大复兴“中国梦”18位代表中的一员,应邀参加了黄帝故里拜祖大典活动。

